

宁夏煤业煤制油化工销售分公司 在市场激流中乘风破浪

“我们将不负使命担当,积极践行‘社会主义是干出来的’伟大号召,为建设世界一流煤化工企业作出新的更大贡献。”6月28日,在宁夏煤业公司“两优一先”暨“社会主义是干出来的”岗位建功行动表彰会上,煤制油化工销售分公司总经理王治泉郑重表态。

20天后的7月18日,国家能源集团召开“社会主义是干出来的”岗位建功行动表彰暨主题教育推进大会,煤制油化工销售分公司再获“社会主义是干出来的”岗位建功行动先进集体殊荣。

成绩的背后,是分公司认真学习宣传贯彻党的二十大精神、扎实开展“社会主义是干出来的”岗位建功行动的结果,也是全体党员干部员工上下同欲、戮力同心的最好说明。

实干建功唱响主旋律

聚焦效益坚持抓营销

“合成树脂党支部结合市场形势变化,进一步加大产品推广力度,1至4月完成聚丙烯专用料销售4.1万吨,占比9.38%,基本实现了专用料销售行动所定目标。”

“按照效益营销型特色党支部党建工作要求,3月份油品党支部协同煤制油分公司、巨元物流等单位完成了车用柴油外采及调和,并打通了内供全流程,预计替代外采柴油可实现降本增效400万元。”

在“干”字号工程推进会上,各党支部按照年初确定的工作目标,逐一就“干”字号落实情况汇报。

党的建设认识越深化,推动发展的举措就越清晰。“坚持从实际出发,聚焦营销主责主业,推进党建工作与营销任务目标一致、深度融合、一体推进。”是分公司党委领导班子的共识。

为切实发挥党委“把管促”领导作用,分公司始终坚持加强党的领导,坚决唱响“社会主义是干出来的”党建工作主旋律,着力构建“一体两翼”党建工作新格局,制定25个“干”字号工程和19项“春雨计划”措施,探索形成了“1+5+N”党建融合工作体系,并大力开展党建基层基础工作专项提升活动,持续释放出党建赋能产品营销的政治优势和组织优势。

今年,分公司油品党支部获评宁夏国有企业先进基层党组织,分公司党委及物流中心铁路调运党支部获评国家能源集团先进基层党组织,分公司党委及综合党支部获评宁夏煤业先进基层党组织……

一连串亮眼的荣誉,再一次印证了分公司“融入中心抓党建,抓好党建促发展”的正确工作思路。

一盘手抓、一碗羊杂,美气得……

这是在西南走访客户10天后,合成树脂销售部业务员白如琪送给自己的犒劳。作为一名回族员工,在会宁地区的餐食之难也许只有他自己知道。

“这点困难不算啥,和分公司面临的困难相比,个人的这点困难都能克服。今年,国内聚烯烃产能过剩问题逐步加剧,产能释放量也达到了历史新高,由此带来的产品销售竞争更是愈发激烈,作为销售业务人员,我多跑一家客户、多看一眼市场,也许就多一分可能。”

正如白如琪所说的一样,面对2023年市场需求低于预期的不利形势,分公司坚持以市场为导向,进一步细化市场和客户布局,累计走访市场和客户40余次、200余家,不断发挥协同反应优势,着力提升产品售后服务质量。同时,结合新产品装置开车及化工板块大修进展情况,通过提前制定销售预案、紧盯产品储罐能力、适时调整销售策略、持续完善“铁路+公路+异地库配送”模式等手段,切实深化产销运组织协调高效衔接。

此外,分公司还牢牢抓住“效益营销”根本,研判市场形势变化,有的放矢制定营销方案,加大聚烯烃自营出口及专用料销售力度,不断深挖硫酸铵、粗苯、丁二烯等小产品销售潜力,持续增销高附加值化工品,并紧抓市场上涨阶段及时推涨油化产品价格。截至7月20日,煤制油化工产品销量突破300万吨大关,有效推动了各产品营销质效提升。

锚定目标合力“创一流”

党的二十大报告重申了“发展是党执政兴国的第一要务”。面对高质量

发展新形势、新任务、新要求,分公司始终坚持做到谋在先、干在实、落在细。锚定创建国内一流煤化工销售企业的发展战略,坚持“依法合规、防范风险、效益营销”理念,确立了“四新”发展目标和“五个营销”实现路径。

成立“创一流”工作领导小组,具体创建目标、明确工作原则、细化主要任务、设定实施步骤、完善保障措施,一系列目标鲜明、举措清晰地部署,让“创一流”发展变得看得见、摸得着、抓得住。

在“创一流”发展落实落地上,分公司又将其与效益营销、降本增效等重点工作紧密结合起来。今年上半年,分公司坚持实施“低价惜售、高价增销”策略,将2.8万吨化工品攒库到高价区间进行销售,取得明显效益;始终做到产销一体发力调整产品结构,定制化销售聚丙烯0.9万吨,内供成品油969吨,化工品占比达到76.3%;紧盯降本增效工作,大力推进内部挖潜和经营创效,通过自主提价和节支物流仓储费用等手段实现降本增效1.52亿元。

“我们将认真学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉践行‘社会主义是干出来的’伟大号召,精耕细作夯实市场根基,持续优化完善经营管理,组织动员广大干部员工立足岗位埋头苦干、真抓实干,不断凝聚起干事创业的强大合力。”谈及下半年工作安排时,王治泉信心满满地说道。

征程万里风正劲,奋楫扬帆再出发。煤制油化工产品市场激流涌动,分公司将认真贯彻落实国家能源集团、宁夏煤业各项决策部署,以“社会主义是干出来的”初心使命,以“咬定青山不放松”的执着韧劲,在创建国内一流煤化工销售企业的道路上乘风破浪、行稳致远。(王宏亮)

宁夏煤业烯烃一分公司: 丙烯单日产量创新高

截至7月31日,宁夏煤业烯烃一分公司丙烯单日产量突破3200吨,创历史新高。

今年以来,宁夏煤业烯烃一分公司结合两套MTP装置特点和实际,采取一装置一策略优化生产,全力增产丙烯产量。分公司采用国产催化剂实现增效,提高两套MTP装置丙烯收率,优化调整装置工艺指标,调整反应器进料配比,维持适当反应温度,并进行数据收集工作,提高丙烯产量。同时,狠抓装置平稳运行,设置关键参数平稳率监控点,将责任落实到班组和管理人员,不断优化分离系统操作,坚持边卡边操作、精心管理,以分离系统各塔和丙烯精馏塔的平稳运行作为主要管控目标,精准控制各项工艺参数,操作平稳率达到100%,产品出口合格率达到100%,满足了下游装置的生产要求。

同时,面对持续高温天气,MTP装置丙烯压缩机出口温度高、压缩机透平真空度高、循环水冷却器换热效率低等因素,分公司组织相关部门、基层车间技术人员和一线员工加强重点设备监控、循环水水质管控,提升人员精细化操作水平,保障装置平稳度过高温天气,也为MTP装置丙烯产量再创历史新高奠定坚实基础。

(赵寅 牟祥元)

2023 煤化工产业链 供应链发展大会召开 探讨煤化工低碳发展路径

8月1-3日,2023煤化工产业链供应链发展大会暨第十届中国煤化工年会在内蒙古鄂尔多斯召开,业内专家、企业家与企业代表共同探讨在“双碳”目标新形势下,现代煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展的现实路径。

中国石油和化学工业联合会会长李寿生在主旨报告中指出,经过20多年的发展,我国煤化工产业取得了重要进展,成为我国石油和化学工业新的重要增长点。当前,我国现代煤化工的发展正处在一个关键时期,面临着二氧化碳排放、水资源短缺、终端产品雷同和环境治理四大挑战。

“挑战就是机会,依靠技术创新,我们完全有信心、有能力应对挑战,实现新突破,开创中国现代煤化工产业的新未来。”李寿生表示,未来煤化工产业要在六方面取得新突破:一是煤制烯烃、芳烃终端产品高端化、差异化的新突破;二是煤油混炼新技术的新突破;三是煤直接生产化学品技术的新突破;四是CO₂资源化利用的新突破;五是煤炭分质利用技术的新突破;六是绿色节能节水新技术的新突破。

石油和化学工业规划院副院长李志坚在演讲中表示,2022年,我国煤化工产业的原料煤转化量约3.5亿吨,约占煤炭消费量的11%,已经成为促进煤炭清洁高效利用的重要途径,也是石油化工产业的重要补充方式,是国家能源生产和消费革命的重要内容。未来要做好煤炭清洁高效利用的大文章,重点要在煤化工产业的产品高端化、技术路线多元化及工艺路线低碳化方面深耕细作。

中煤陕西榆林能源化工有限公司董事长李俊杰结合公司15年的煤化工实践,提出做好一体化顶层设计和优化是煤化工高质量发展的重要制胜基因。企业要主动顺应煤炭清洁高效利用要求,在“双碳”目标的约束下,全面推动源头减碳、过程控碳、末端用碳。

中国石化长城能源化工有限公司原副总经理何祥云强调了煤化工与绿氢耦合对于煤化工产业低碳发展的重要性。煤炭碳多氢少的特点决定了煤化工生产会有大量碳排放,如果采用绿氢替代煤化工的变换氢,与煤气化合成气进行配气,将氢碳比提高到2以上,就可以减少煤化工生产过程中碳排放。

石化联合会副会长兼秘书长赵俊贵主持会议,600余人与会。(肖云杰)

新疆庆华煤制气项目保持高产稳产 上半年已产天然气7.8亿立方米

今年,新疆庆华能源集团有限公司继续保持长周期高负荷安全稳定运行,当前煤制天然气项目单日生产天然气450余万立方米,今年上半年已累计生产天然气7.8亿立方米,外输天然气7.77亿立方米,超额完成外输预定计划。

这几天,伊宁县迎来39℃的高温天气,为确保各环节运转正常,新疆庆华能源集团有限公司的监护人员加大了对生产厂区设施设备的安全检查力度,为企业高负荷安全稳定运行保驾护航。

近年来,新疆庆华能源集团有限公司逐年对生产系统进行技术改造,通过不断技术攻关、工艺调整、节水节气管理,解决了诸多高负荷生产运行瓶颈。同时,各管理部门和生产中心协同配合,紧盯生产一线,各装置对工艺指标、产品质量严格把控、精细化操作调整,保证了负荷逐步提升的平稳性。

新疆庆华能源集团有限公司生产部部长尹文越说:“上半年我们生产方面从原料稳定性出发,进行煤质均值均化保证生产稳定运行,其次,从装置联动性进行调整,保证装置的各类平衡稳定,从物料平衡、水平衡、气平衡各方面进行稳定。从装置的产能上来看,我们的各个装置实际产能和设计相比在80%左右,尤其从气化炉的运行上来看,我们去年实现高负荷运行的时候,气化炉运行13台,今年进行工艺优化操作,将13台气化炉调整为12台气化炉运行,保证产量的稳定。”

自煤制天然气项目运行以来,经过团队不懈努力,成功完成了国家“4.0MPa碎煤加压气化技术”和“深度污水处理及回用技术”的示范任务,实现了“零排放”和我国装备制造国产化率95%的目标;2022年7月,新型国产甲烷化催化剂在新疆庆华整炉替代运行,实现我国煤制气技术工艺自主创新,能耗、煤耗、水耗指

标大幅降低,经济效益进一步提高。

新疆庆华能源集团有限公司生产部部长尹文越说:“我们在保证生产长周期稳定运行的同时,严守两条红线,一条是安全红线,一条是环保红线。在安全管理方面,一是得到了当地各级政府的安全管理部门的帮扶检查,对检查出的问题我们及时整改,其次我们自行自检自查,保证装置安全地稳定地长周期运行;在环保方面,我们严格控制各项环保指标,保证指标在合理运行范围内。”

据了解,2009年,新疆庆华能源集团成立,在伊宁县规划建设了总投资350亿元、产能规模55亿Nm³/年的煤制天然气项目,该项目是“十二五”期间国家发改委首个核准的煤制天然气示范项目。项目分期建设,一期年产13.75亿Nm³煤制天然气项目总投资125亿元,于2013年底顺利投产,已累计生产优质天然气超90亿立方米。(骆春梅 郭伟)